



著作：佛教时事感言

海潮音卅岁感言

时代的狂潮在全世界每一个角落里怒吼著，随时随地都可以发生你争我夺而致於呼战厮杀的惨剧。那只是多数利令智昏丧心病狂的野心家在操纵著他们的特权，吮吸了人民的脂膏骨髓而把人民的生命视同儿戏来做他们的孤注一掷。因此，今日全世界的人类无时不在战争恶魔恐怖的巨掌中颤栗著、挣扎著，无时不想逃脱他们给予精神上的与生命上的恐怖与威胁。但是这从恐怖威胁中呻吟呼救的声音是那 的脆弱和微小，全被战争恶魔们的科学利器的巨声??那些轰炸声袭击声覆障了，恶魔们是永远也听不到那被难受苦的脆弱的微小的呼救声，而且他们即使听到也不会来同情理睬一下的，因为他们的同情心早已被炽然的利欲给薰没了。所以人类要解除自己精神的痛苦与生命的威胁，还是要靠自己的力量，努力去寻找新的解决的路线和方法，那想仰赖恶魔们底鼻息，希望他们来拯救自己是决

165

难实现的，那永远只是一种理想的憧憬与希望而已。

虽然，这由於少数的野心家造成世界祸乱民生疾苦的坏现象，这也不 过是一种循俗的浅显的推论而已，若进一层以佛法的理论来说，那 这世界上战争祸乱与社会民生疾苦的来源，都是由於人类各自业力所造成，即佛教所谓业力缘起、或业感缘起。其业力是分有共业力的招感与不共业力的招感，由於大家过去共同所造的恶业之因，致招感今世界战争祸乱的苦报，由於各人自己所作不共的恶业之因，别别不同，故虽然同生在这恶浊的世界，而各人所过的生活，或苦或乐，境界各各有别，即野心家的军阀们操纵著权力与小民百姓的无权无力，挨痛受苦，其关系都由於各别所造业力的不同。所以我们想真正想解除世界的战祸与民生的痛苦，还须依佛理来先消灭自己的业力，或改变恶业力而使之成为善业力，才是一种根本的方法。因此，佛法在这风雨飘摇人类昏迷失性的危险时期，尤觉迫切的需要。换句话说，是非用佛法的真理来解除现世的祸乱痛苦不可了。

佛法既是今日世界所迫切需要的，那末我们修学佛法的一般佛教徒，应要负起宣传佛法的重大的责任，以弘扬佛法来争取人类大众，使人类大众来佛法中寻求解决其人生社会的疾苦。在这点上，我们感到宣传佛法在

166

目前是极需要的。但应怎样去宣传呢？那就是不出讲经说法的口头宣传与 编刊杂志的文字宣传；尤其是文句宣传收效更大，因其力量可以普遍民间，深入社会，吸引有知识的群众来对佛法生起研究学习的兴趣。又可以藉文字宣传来解除普通社会一般人对于佛教的误解，使他们了解佛教的真理与佛教徒大乘救世的精神。佛教徒原是与社会很接近的，不是消极的逃避现实的社会人群而世外独立的。因此提倡文字宣传与设办刊物是极其需要的。故自太虚大师提倡新佛教建设二三十年来，国内与国外，与大师直接办的或间接的杂志不下数十种之多，国内的如厦门的现代佛教，北平的佛教评论，南京的内学，上海的中国佛学，天津的佛教月报，北平三时学会的刊物，武昌佛学院的刊物，及各地佛学院中的刊物等等，指不胜数。抗战时

期的刊物更有桂林的狮子吼，澳门的觉音等等。国外的刊物，如星洲的佛学与佛教，香港的人海灯等等，都是宣传佛学的新杂志。但是这许多刊物中或因经济，或因环境的各种关系，时断时续难以持久，唯有在新佛教中资格最老的刊物——海潮音出至今日已满三十年，依然继续不断地出版著。其间因经济的缺少，及编辑环境的不适——尤其是在八年抗战的时期中，经过种种苦难的挣扎，而克服种种的困难，始能在其他佛教刊物

167

皆已沉寂断绝的今日，唯有它——海潮音为鲁殿灵光，巍然独存，依然无恙，这是一件极不容易的大事！所以论海潮音的杂志资格之老，不特佛教内的杂志未有其匹，即中国学术界的普通杂志，除了东方杂志与教育杂志以外，其余一切杂志之历史的深长，皆不如海潮音，而且教育杂志在商务印书馆被毁时期中也曾停刊，故唯有东方杂志出版的历史才可与海潮音相比。由此可知海潮音能继续不断地办到今日，实是一件极其难得的事。其间自创办、编辑、以及写稿，不知经过几许佛教大德的辛苦经营，苦心孤诣，才有今日的成绩。尤其是太虚大师，一生佛教事业建设的精神，大多寄托在海潮音中，所以大师现今虽已逝世，而其不死的精神，仍然长寄在海潮音中，所以凡是参加建设新佛教的信徒，今日每一翻开海潮音，便如看见大师为佛教为大众的精神，仍在一页一页中活跃著。因此海潮音的持续及其前途的发扬光大，实为今日一切佛教信徒所应注意的。这不特是纪念大师的精神永远不灭，同时也是使新佛教的慧命永远长存！

至於海潮音三十年来所发表的佛教思想文字，不论在学理上，在事相上，其所收获的功效之伟大，那是非笔墨所能形容於万一的。大家试想一下，自海潮音发刊以来，其刊载的学术研究阐发思想的理论文章有多少！

168

其因阅读理论文章而引起研究佛学兴趣的人有多少！其因研究佛学，而深入佛学、而信仰佛学、而发愿弘扬佛法的人又有多少？这当然是非笔墨所能伸述。我想只要大家能闭目静思一下，就知道其收获至足惊人了！就在这些地方，所以凡是佛教徒，应该毫无异议地对於这佛教唯一的刊物，大家要设法共同来维持爱护使它的生命永远地延长，如人海中的一座大灯塔，放射著破除黑暗的光芒！

普通一个人长到三十岁的年龄，差不多一切学问、思想、事业，都臻到了相当成熟的时期了，所以孔子说吾年三十而立，释迦牟尼佛则三十岁成正觉，而海潮音今年也已到了三十岁，它的一切学问思想与事业，应该亦已到了相当成熟，而且正当发展的时期了，犹之乎一个人到了三十岁，亦宜高排筵席大事庆祝他的福寿，何况我们的海潮音是建设新佛教的精神和佛教新慧命所寄托的呢？大家应该要共同来庆祝了。可惜我八九年来未写文章，手头关于海潮音方面的书籍一本也没有，想写点关于海潮音历史方面的文字，终是联想不起来，即想起来也不完全，所以虽承编者法师几度的催嘱，结果只能在往来港澳匆匆忙忙的行脚中写出这小小的一点感想与希望而已。

169

一九五一年十一月廿三日，寄於澳门。